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Jums ir dota virkne (xn)n∈N un skaitlis a ∈ R. Skaitli a saucam par virknes robežu, ja:

• a ∈ R: katram ε > 0 eksistē n0 ∈ N, tā lai |xn − a| < ε visiem n > n0

• a = +∞: katram ε > 0 eksistē n0 ∈ N, tā lai xn >
1
ε

visiem n > n0

• a = −∞: katram ε > 0 eksistē n0 ∈ N, tā lai xn < −1
ε

visiem n > n0

1. Iesild̄ı̌sanās: Izlemiet, vai sekojošie apgalvojumi ir patiesi vai aplami.

(a) Ja virknei (xn)n∈N ir robeža, tad lim
n→∞

xn = 0.

(b) Ja virknei (xn)n∈N ir robeža a ∈ R, tad virknei (xn − a)n∈N ir robeža 0.

(c) Jebkuram skaitlim a ∈ R eksistē virkne, kuras robeža ir a.

2. Jums ir dotas tr̄ıs virknes (xn)n∈N, (yn)n∈N, (zn)n∈N, ar xn 6 yn 6 zn visiem n ∈ N.
Lietojot virknes robežas defin̄ıciju, atbildiet uz sekojošiem jautājumiem.

(a) Ja xn → a un zn → a kad n→∞, kas ir virknes (yn)n∈N robeža?

(b) Ja zn →∞, vai var ko secināt par (yn)n∈N robežu? Kāpēc?

(c) Ja zn → −∞, vai var ko secināt par (yn)n∈N robežu? Kāpēc?

(d) Ja zināms, ka virknei (xn−yn)n∈N ir robeža 0 un xn → a kad n→∞, ko var secināt
par (yn)n∈N robežu? Kāpēc?

3. Izmantojot virknes robežas defin̄ıcju, pierādiet sekojošos apgalvojumus.

(a) lim
n→∞

pn = 0 visiem p ∈ R ar |p| < 1

(b) lim
n→∞

pn =∞ visiem p ∈ R ar p > 1

(c) lim
n→∞

nk

pn
= 0 visiem p ∈ R ar p > 1

(d) lim
n→∞

npn = 0 visiem p ∈ R ar |p| < 1

(e) lim
n→∞

pn

n!
= 0 visiem p ∈ R


